

## ИССЛЕДОВАТЕЛЬ МАРИЙСКИХ ИМЕН К 95-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ С. Я. ЧЕРНЫХ

Семен Яковлевич Черных, доктор филологических наук (1997), профессор (1993), заслуженный деятель науки Марийской АССР (1989), Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации (1998) родился 11 июня 1929 г. в дер. (Кугэнгер) Верхний Кугенер Сернурского кантона Марийской автономной области (ныне — Сернурский район Республики Марий Эл). Его родители занимались земледелием, а в годы коллективизации вступили в колхоз. Будущий ученый рано остался без матери, когда ему было пять лет.

В семь лет он поступил учиться в Нижне-Кугенерскую семилетнюю школу Марийской АССР, которую окончил в 1943 году. В тяжелые годы войны, четырнадцатилетним пареньком, работал бригадиром в родном колхозе. Отец в то время был мобилизован в армию и умер в возрасте 49 лет в госпитале, в 1949 году. В семье, кроме Семена, было еще трое младших братьев и три младших сестры. Ему пришлось заботиться о большой семье.

Несмотря на материальные лишения, в 1944 году С. Д. Черных поступил в Сернурское педагогическое училище Сернурского района Марийской АССР и окончил в 1947 году. Осенью того же года был зачислен студентом на первый курс Марийского государственного педагогического института им. Н. К. Крупской, а в 1951 году окончил его филологический факультет. Решением Государственной экзаменационной комиссии от 30 июня 1951 года ему присвоена квалификация учителя средней школы марийского языка и литературы, русского языка и литературы. Еще во время учебы на четвертых-пятых курсах он работал учителем русской и марийской литературы в старших классах

Иошкар-Олинского культпросветучилища и лесотехнического техникума.

В 1951—1952 гг. учился в аспирантуре на филологическом факультете Марийского педагогического института им. Н. К. Крупской. В 1953—1954 гг. уже аспирантом МГУ им. М. В. Ломоносова, где под руководством профессора К. Л. Зелинского написал и защитил кандидатскую диссертацию на тему «Художественная проза классика марийской литературы М. Шкетана». Решением объединенного совета филологического факультета и факультета журналистики МГУ от 14 марта 1955 ему присуждена ученая степень кандидата филологических наук.

После защиты диссертации он работал в Марийском государственном педагогическом институте, преподавал русскую и зарубежную литературу, а затем старшим научным сотрудником и заведующим сектором литературы в Марийском научно-исследовательском институте языка, литературы и истории, где занимался подготовкой, редактированием и изданием «Очерков истории марийской литературы», которые увидели свет в 1960, 1963 гг.

Два года С. Я. Черных проработал в должности старшего преподавателя в Каршинском пединституте (Узбекистан), а в 1964—1971 гг. — доцентом кафедры русской и зарубежной литературы Целиноградского государственного педагогического института им. Сакена Сейфуллина (Казахстан). С 1971 года С. Я. Черных — доцент кафедры русской и зарубежной литературы Марийского государственного педагогического института. Решением высшей аттестационной комиссии от 28 сентября 1960 года он утвержден в звании доцента по кафедре русской и зарубежной литературы.

8 января 1975 года С. Я. Черных принят на 0,5 ставки доцента кафедры

языка и литературы в Марийский государственный университет. С 1975—1993 гг. доцента, профессора (1993—2012) кафедры русской и зарубежной литературы Марийского государственного университета.

За годы в университете им разработаны и велись основные курсы по истории зарубежной литературы (с древнейших времен по XX век), осуществлялось руководство курсовыми и выпускными квалификационными работами. В течение ряда лет плодотворно функционировал спецсеминар «Американский роман XX в.», в рамках его защищено более 35 дипломных работ. В учебном процессе активно использовались материалы научных исследований по актуальным проблемам развития западноевропейских литератур, их связям с русской и марийской литературами. Решением комитета Российской Федерации по высшему образованию от 24 ноября 1993 г. С. Я. Черных присвоено ученое звание профессора по кафедре русской и зарубежной литературы.

С. Я. Черных в 90-ые годы заинтересовался проблемами финно-угроведения. Он успешно занимался исследованием проблем марийской антропонимии. По этой проблеме опубликовал ряд научных статей: «Антропонимия творчества М. Шкетана» (1978), «Этнонимные антропонимы марийцев XVII—XVIII вв.» (1985), «Этнонимные антропонимы марийцев» (1990), большой «Словарь марийских личных имен» (1995). В них ученый исследовал истории и пути развития антропонимии, произвел этимологический анализ свыше 16 тысяч древних имен, извлеченных из различных источников, в том числе из архивов, фольклора и т. д. С докладами по данной проблематике он выступал на международных конгрессах финно-угроведов (Сыктывкар, 1985, Дебрецен, 1990, Йошкар-Ола, 1995, Тарту 2000), а также на различных научных форумах, проводимых в нашей стране и за рубежом.

На основе этого большого ономастического материала в 1996 г. С. Я. Черных защитил научный доклад на Спе-

циализированном совете при Марийском государственном университете на тему: «Марийская антропонимия: истоки формирования и пути развития» и получил ученую степень доктора филологических наук. Своими исследованиями по антропонимии С. Я. Черных внес заметный вклад в финно-угорское и уральское языкознание. В последние годы свою научную деятельность он прочно связывал с финно-угроведением.

С. Я. Черных — плодотворный исследователь истории отечественной литературы и марийского языка. Опубликовано восемь монографий, он один из основных авторов учебников и учебных пособий по марийской литературе для школьников. Значительными его трудами следует считать издания сочинений классиков марийской литературы — Осыпа Шабдара: «Шабдар Осып (1898—1943)» (1960), «Осып Шабдар и его традиции» (1975), «Осып Шабдар: Очерк жизни и творчества» (1991); М. Шкетана: «Раннее творчество М. Шкетана (1919—1929)», «Рассказы М. Шкетана тридцатых годов (1930—1937)», «Творческий путь М. Шкетана» (1969), «М. Шкетан: Жизненный и творческий путь» (1991); С. Вишневского: «Поэт Семен Вишневский» (1963).

Серия статей С. Я. Черных посвящена исследованиям в области древнемарийской антропологии: «Тотемные антропонимы древних мари» (1993), «Удивительный мир имен древних мари и финно-угров» (2002—2004).

С. Я. Черных принимал активное участие в общественной и культурной жизни университета, города, республики. В течение ряда лет он был членом редакционной коллегии республиканского журнала «Ончыко», а также выступал на съездах, конференциях, собраниях писателей республики, на страницах печати, по республиканскому радио и телевидению.

Он был членом Специализированного совета по защите докторских диссертаций при Марийском государственном университете. До 2009 года работал профессором на кафедре

русской и зарубежной литературы Марийского государственного университета.

Научная, преподавательская деятельность С. Я. Черных отмечена медалями: «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.», «50 лет победы в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.» (1995), «Ветеран труда» (1985). Он лауреат Государственной премии РМЭ им. М. Янтемира (2000).

Он был пытливым исследователем. Ему были присущи исключительное трудолюбие, требовательность к

себе, внимательное отношение к людям.

**Acknowledgements.** The publication costs of this article were covered by the Estonian Academy of Sciences.

*ВАЛЕРИЙ МАКСИМОВ* (Йошкар-Ола)

**Address**

Valerij Maksimov  
E-mail: sernur@rambler.ru